Lösungen mündliche Abiturprüfung LK Mathematik
[image: image1.png]Lisung . b) Anzahl der angekommenen Personen:
Aufgabel3 Zu zeigen ist, dass die Funktion g mit
g(x)=312,5-(2,25-x2+37,5-x+312,5) - e~0.12x

Die momentane Ankunfisrate am Ki ird b i i i i
no wird beschrieben durch die Funktion f mit die Anzahl der Personen beschreibt, die x Minuten nach 19.00 Uhr am Kino angekommen

f(x)=0,27-x2-e-0.12-x, sind.
Dabei ist x die Zeit in Minuten seit 19.00 Uhr und f(x) die Anzahl der ankommenden Perso- Da f die momentane Ankunfisrate beschreibt und vor 19.00 Uhr noch keine Besucher .
nen pro Minute. . beim Kino waren, muss gelten
a) Skizze des Schaubildes: Anzahl Personen pro Minute (1) g@)=f(x) und (2) g(0)=0.
ys (D. h. g muss die Stammfunktion von f sein, die die Anfangsbedingung g(0) =0 erfiillt.)
12 . Zu (1): Mithilfe der Produkt- und Kettenregel ergibt sich:

g'(x)=0—(4,5-x+37,5)-e~012x —(2,25-x2 +37,5-x +312,5)- (=0,12-e~012x)
=(=4,5-x-37,5—(2,25-x2 +37,5-x +312,5)- (~0,12)) -e~0:12x
=(-4,5x—37,5+0,27-x2 +4,5-x +37,5)-e~012x

\ / ‘ / A =0,27-x2.e-012x
) ) =f(x)
/ N

N Zu (2): g(0)=312,5-312,5-e0=0.
0 > Die Anzahl der angekommenen Personen wird somit durch die Funktion g
20 40 60 80 100 x beschrieben.
. Zeitin Minuten Maximale Besucherzahl:

Maximale Anzahl der Besucher pro Minute: Plotl PlotZz Flot: Es gilt:
Das Maximum von f erhilt man mit dem GTR fiir mwn_wm. 27R~2e~(-.1 lim g(x)= lim (312,5—-(2,25-x2+37,5-x +312,5)-e012x) =312,5.

Xx0=16,7 und f(xg)=~10,2. = X oo X —>00 e
Gegen 19.17 Uhr kommen die meisten Besucher ¢ »> o i
pro Minute Kartenschalter, und zwar etwa Es kommen hichstens etwa 312 Personen zum Kino.
10 Besucher pro Minute. ¢) Wartezeit ab 19.20 Uhr:

Wegen
Haximum oTR “ oIx
¥=15.67 Y=10.45 g2(20) = 134,46 (oder .— f(x)dx = 134,46)
0 . . - o

saEmon als drei Personen pro Minute: warten um 19.20 Uhr bereits etwa 134 Personen vor dem Kartenschalter.
Als Losung der Gleichung Wenn ab 19.20 Uhr durchschnittlich 6 Personen pro Minute Karten erhalten, dauert es

f(x)=3 etwa 134 : 6 =22,3 Minuten, Bis jeder der 134 Wartenden eine Karte hat.
fiir x > 0 erhiilt man mit dem GTR i A A mﬂwﬁ MMMW@...NM——.—M&_”.E 19.20 Uhr zum Kino kommt, muss daher mit etwa 22 Minuten

x1=4,3 und X, =42,4. )7 T ) )
Sieht man von den ersten 4 Minuten ab, so folgt Intersection Maximale Anzahl der Wartenden: o .
daraus: , w=42.z8 ¥=3 Bis zum Zeitpunkt x =20 (d. h. 19.20 Uhr) ist die Zahl der Wartenden auf 134 angestie-

gen. Um 19.20 Uhr 6ffnet der Schalter und es werden Karten ausgegeben.
Fiir einen Zeitpunkt x >20 gilt:
-+ Die Anzahl der bis zu diesem Zeitpunkt angekommenen Personen ist durch g(x) gegeben.
Da pro Minute an 6 Personen Karten ausgegeben werden, sind zu diesem Zeitpunkt
6 - (x —20) Personen bereits abgefertigt.

Ab 19.43 Uhr kommen weniger als drei Perso- /
nen pro Minute zum Kino.





[image: image2.png]Die Zahl der Wartenden fiir x =20 wird somit
durch die Funktion h mit

h(x)=g(x)-6 (x—20)

beschrieben.
Die Funktion h besitzt (fiir x >20) an der
Stelle x = 31,8 das Maximum 158,47 (GTR) .

Um ca. 19.32 Uhr ist die Anzahl der Wartenden
mit ungefihr 158 Personen am grifiten.

Alternative:

« Bis zum Zeitpunkt x =20 (d. h. 19.20 Uhr) ist die

d)

Zaht der Wartenden auf etwa 134 angestiegen.
Ab 19.20 Uhr werden 6 Personen pro Minute am
Schalter abgefertigt. &
Die Zahl der Wartenden nimmt danach noch so

lange zu, wie die Ankunftsrate f(x) groBer als 6 ist.

Mit dem GTR erhilt man fiir die Gleichung
f(x)=6

(fiir x >20) die Losung x =31,8.

Bis zum Zeitpunkt x ~ 31,8 nimmt die Zahl der

Wartenden zu, danach nimmt sie ab, da die An-

kunftsrate dann kleiner als 6 Personen pro Minute
ist.
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Die Maximalzahl der Wartenden ergibt sich dann als Differenz der Anzahl der bis zu
diesem Zeitpunkt angekommenen Personen und der Anzahl der abgefertigten Personen:

31,8

TR

G
g(31,8)-6-(31,8-20)= 158 (oder jf(x)dx—6-(31,8—20) = 158).

0

Auflésung der Warteschlange:

Es warten keine Personen mehr, wenn (fiir x >20) gilt:

h(x)=0.
Mit dem GTR findet man die Losung: x =71,6.

Etwa um 20.12 Uhr hat sich die Warteschlange aufgeldst.

Bis 20.30 Uhr sind insgesamt g(90) =312 Personen beim Kino angekommen.
Sie miissen jetzt in der Zeit von 19.50 Uhr bis 20.30 Uhr, d. h. in 40 Minuten abgefertigt

werden.
Wegen 312:40=17,8 folgt somit:

Es miissen pro Minute etwa 8 Personen abgefertigt werden, damit die Warteschlan-

ge um 20.30 Uhr abgebaut ist.
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Gegeben ist die Funktion mit der Gleichung 
[image: image3.wmf]1

2

;

)

1

(

4

)

(

-

¹

Â

Î

+

+

+

=

x

x

t

x

x

x

f

t


. 
Ihr Schaubild sei 
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a) Begründen Sie, dass 
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der Graphen zu 
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und 
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b) Bestimmen Sie in Abhängigkeit von t die Anzahl der Punkte von 
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mit waagrechter Tangente.

c) Die Schaubilder 
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, 
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, die Geraden x=u und x=2u mit u>0 schließen eine Fläche mit dem Inhalt A(u) ein. Bestimmen Sie A(u)

d) Untersuchen Sie, ob A(u) für 
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 einen Grenzwert besitzt.

Lösung und Hilfspunkte:
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	a) Begründung zum Beispiel über die Nullstellen
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	b) Ableitung: 
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Für t<0 gibt es keine, für t>0 genau zwei Punkte mit waagrechter Tangente.
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	c) 
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	d) 
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